
Το διωνυμικό θεώρημα

(x+ y)2 = x2 + 2xy+ y2

(x+ y)3 = x3 + 3x2y+ 3xy2 + y3

(x+ y)n = ;



Το διωνυμικό θεώρημα
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Με το συμβολισμό του αθροίσματος:

(x+ y)n =

n∑

k=0

(
n
k

)
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Π.χ., για n = 5:

(x+ y)5 = x4 + 5x4y+ 10x3y2 + 10x2y3 + 5xy4 + y5.



Το διωνυμικό θεώρημα: απόδειξη
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Το διωνυμικό θεώρημα: μερικές συνέπειες
Το διωνυμικό θεώρημα: (x+ y)n =
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Εφαρμογή 1:
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Συνδυαστικές αποδείξεις ταυτοτήτων
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Συνδυαστικές αποδείξεις ταυτοτήτων
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Συνδυαστικές αποδείξεις ταυτοτήτων: τρίγωνο του Pascal
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Συνδυαστικές αποδείξεις ταυτοτήτων
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Προβλήματα απαρίθμησης
Μια ομάδα 20 ατόμων θέλει να φτιάξει τρεις, ξένες μεταξύ τους, επιτροπές με

6, 5 και 4 άτομα η κάθε μία.

Τα μέλη κάθε επιτροπής είναι ισοδύναμα μεταξύ τους.
Με πόσους τρόπους μπορεί να γίνει αυτό;



Προβλήματα απαρίθμησης
Με πόσους τρόπους μπορούμε να επιλέξουμε ένα άνδρα και μια γυναίκα, που
να μην είναι παντρεμένοι μεταξύ τους, από n παντρεμένα ζευγάρια;

Πόσα υποσύνολα του {1, 2, . . . , 2n− 1, 2n} περιέχουν ακριβώς k περιττούς
αριθμούς;



Προβλήματα απαρίθμησης
Σε μια σχολή χορού μια τάξη αποτελείται από 12 άνδρες και 10 γυναίκες. Με
πόσους τρόπους μπορούν να επιλεγούν

5 άνδρες και 5 γυναίκες

και να σχηματίσουν ζεύγη χορού;
Δε μας ενδιαφέρει η σειρά των ζευγών, μόνο το ποια ζεύγη σχηματίζονται.



Προβλήματα απαρίθμησης
Απο μια συνηθισμένη τράπουλα, με πόσους τρόπους μπορούμε να επιλέξουμε
6 χαρτιά (δε μας ενδιαφέρει η σειρά τους) από τα οποία

1 τα τρία να είναι κόκκινα (♡ ή ♢) και τα τρία μαύρα (♠ ή ♣),
2 και τα δύο από τα τρία κόκκινα να είναι του ίδιου είδους (αριθμού);

Μια τέτοια εξάδα είναι η 1♢, 1♡, 2♡, 1♠, 2♠, 3♣.


